

# ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписка цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» для епархіальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

## ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

**Рукоположены:** кончившій курсъ духовной семинаріи Александръ *Побѣдоносцевъ* во священника въ с. Порфиревку, Спасскаго уѣзда, 19 сентября.

Псаломщикъ с. Тюлячей, Лаишевскаго уѣзда, Протолеонъ *Зиновьевъ* во діакона въ с. Чемфено, Ядринскаго уѣзда, 20 сентября.

**Опредѣлены:** сынъ священника Василій *Борисовъ* на псаломщическое мѣсто къ Троицкой гор. Ядрина церкви, 25 сентября.

Учитель Иванъ *Ивановъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Цибикнуръ, Царевококшайскаго уѣзда, 25 сентября.

Сынъ діакона Михаилъ *Евсеевъ* исп. обяз. псаломщика въ с. Тимошкино, Чистопольскаго уѣзда, 26 сентября.

**Перемѣщены:** состоящій въ должности псаломщика с. Тавелей, Мамадышскаго уѣзда, священникъ Алексѣй *Мионовъ* на священническую вакансію въ с. Хотню, Казанскаго уѣзда, 22 сентября.

Псаломщикъ с. Убѣва, Ядринскаго уѣзда, Василій *Воскресенскій*, зъ с. Ядобы, того же уѣзда, 24 сентября.

---

### Выданы сборныя книги.

Крестьянамъ сельца Ильинскаго, Тетюшскаго уѣзда, Якиму Гаврилову Яшину и Алексѣю Иванову Поташеву для сбора пожертвованій на устройство иконостаса и приобрѣтеніе новаго колокола для вновь построенной церкви сельца Ильинскаго.

Крестьянамъ: деревни Березовки Даніилу Егорову и села Крещеныхъ Янасалъ Гордѣю Васильеву для сбора пожертвованій на благоустройство вновь построеннаго храма въ селѣ Крещеныхъ Янасалахъ, Казанскаго уѣзда.

---

### Освященіе храмовъ.

3 сентября 1907 года благочиннымъ 2 округа Чистопольскаго уѣзда, священникомъ Орестомъ Александровымъ, въ сослуженіи окружнаго духовенства, совершено освященіе вновь построеннаго деревяннаго храма въ селѣ Селенгушахъ, Чистопольскаго уѣзда, въ честь праздника Успенія Божіей Матери.

10 сентября 1907 года благочиннымъ 2 округа, Спасскаго уѣзда, священникомъ Васи́ліемъ Зефировымъ, въ сослуженіи окружнаго духовенства, совершено освященіе вновь построеннаго деревяннаго храма въ деревнѣ Еряпкиной, прихода села Сихтермы, Спасскаго уѣзда, въ честь Святыя Живоначальныя Троицы.

---

### Свободныя мѣста.

Священническія. При Тюремной г. Козмодемьянска церкви,—Тетюшской Николаевской общинѣ; въ селахъ: Чиркахъ-Бекеевыхъ, Тетюшскаго у.; Шуматовѣ, Богатыревѣ, Ядринскаго у.; Высоковѣ, Инглычахъ, Цивильскаго у.; Бичуринѣ, Помарахъ, Синьялахъ, Чебоксарскаго у.; Мал. Карачкинѣ, Мал. Сундырѣ, Козмодемьянскаго у.; Маломъ Абаснурѣ, Царевококшайскаго уѣзда.

Діаконскія. Въ селахъ: Шумшевашахъ, Ядринскаго у.; Рыбной Слободѣ, Лаишевскаго у.; Ульяновѣ, Свіжскаго у.; Новотроицкомъ, Старошешминскѣ, Чистопольскаго у.; Янцибуловѣ, Бичуринѣ, Чебоксарскаго у.; Большомъ Сундырѣ, Козмодемьянскаго у., Богородскомъ, Тетюшскаго уѣзда.

Псаломщическія. При Тетюшскомъ соборѣ, Цивильскомъ монастырѣ, въ селахъ: Шиньшахъ, Царевококшайскаго у.; Тавеляхъ, Мамадышскаго у.; Убѣевѣ, Ядринскаго уѣзда.



# НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## КОНСПЕКТЫ

уроковъ по Закону Божию въ старшемъ  
отдѣленіи начальной школы.

*(Продолженіе).*

### Урокъ 25-й.

#### Десятая заповѣдь и обобщеніе десятословія.

Всякій человѣкъ старается для себя и радуется, когда у него дѣло спорится: когда у него въ семьѣ ладъ, домъ хорошій, поле хлѣбородное, скотина здорова, во всемъ достатокъ. Не всѣ люди живутъ одинаково: одни живутъ богаче, другіе бѣднѣе. Если человѣкъ доволенъ своимъ достаткомъ, то и душа у него покойна; онъ работаетъ, трудится, а душой не заботится чересмѣрно. Онъ желаетъ добра и себѣ, и другимъ людямъ. Но когда человѣкъ работаетъ мало, а жить хочетъ богато, то онъ начинаетъ много думать о привольной жизни. Ему свой достатокъ кажется малымъ, а жадность все больше и больше овладѣваетъ душой человѣка. Ему хочется владѣть не только своимъ добромъ, но и чужимъ. Все бы онъ взялъ одному себѣ. Жадный человѣкъ завидуетъ другимъ людямъ; горюетъ когда другіе люди живутъ хорошо и радуется всякой чужой бѣдѣ. Завистникъ любитъ только одного себя, а другихъ людей ненавидитъ. Отъ этого у завистника не бываетъ на душѣ покоя, и онъ вредитъ и другимъ людямъ, и самому себѣ.—Одинъ греческій царь захотѣлъ узнать, кто хуже: завистливый или скупой. Царь позвалъ къ себѣ одного скупого да одного завистливаго и сказалъ: „просите у меня любой подарокъ. Одинъ пусть скажетъ, чего ему хочется, а другому я дамъ того же вдвое.“ Никто изъ нихъ не хотѣлъ просить первымъ, потому что первому досталось бы вдвое меньше, чѣмъ второму. Долго они перекорялись, кому просить первому, и спору конца не было. Тогда царь сказалъ завистнику: „Проси ты первымъ.“ Завистникъ и говоритъ: „вели мнѣ выколоть одинъ глазъ.“ Не хотѣлось ему, чтобы другому достался



какойнибудь подарокъ, и онъ не пожалѣлъ своего глаза, чтобы только досадить другому: пусть дескать ему выколютъ оба глаза. Царь, конечно, этого не сдѣлалъ, но узналъ, что завистливый человѣкъ никому добра не желаетъ. У завистника душа дѣлается злой, отдаляется отъ Бога, и людей онъ не любитъ. Поэтому Богъ не велитъ завидовать ничему чужому, не велитъ желать чужого добра, десятой заповѣдью. Прочитаемъ ее.... Въ этой заповѣди есть нѣкоторыя малопонятныя слова. *Искренній* <sup>1)</sup> значитъ тоже, что ближній. *Село*—по-русски поле. Рабами въ прежнее время назывались такіе люди, которые своей воли не имѣли, а работали на хозяина. Рабовъ продавали и покупали, словно скотину. У насъ крестьянами владѣли дворяне, а Императоръ Александръ II освободилъ крестьянъ. Богъ сотворилъ только двоихъ свободныхъ людей. Всѣ люди, которые родились отъ Адама и Евы, одинаковы, и никто не имѣетъ права приневолить къ работѣ на себя другого человѣка. Но на свѣтѣ грѣшныхъ людей больше, чѣмъ праведныхъ. Сильные люди завладѣли слабыми и сдѣлали ихъ своими рабами. Сдѣлали они это не по-божьи, а грѣховно. Теперь рабовъ нѣтъ. *Волами* называются быки. *Осель*—похожъ на лошадь. На ослахъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ ѣздятъ. Десятой заповѣдью Богъ не велитъ завидовать ничему, что есть у другихъ людей.

Какой человѣкъ много думаетъ о привольной жизни? Что овладѣваетъ душой такого человѣка? Чего ему хочется? Чему завистникъ радуется и о чемъ горюетъ? Кого онъ любитъ? Кому онъ вредитъ? Припомните примѣръ. Что видно изъ него? Какой заповѣдью запрещается зависть? Что значатъ слова: искренній, село, рабъ, волъ, осель? Прочитайте десятую заповѣдь по-славянски и по-русски.

Зависть, какъ и всякій грѣхъ, начинается въ душѣ человѣка. Если человѣкъ сразу не броситъ ея, то она завладѣетъ душой человѣка. Пользы отъ зависти нѣтъ никакой, а вреда много. По зависти діаволь погубилъ людей, Каинъ убилъ Авеля, братья продали Иосифа. Спаси, Богъ, всякаго человѣка отъ зависти.

Теперь мы говорили о всѣхъ десяти заповѣдяхъ закона Божія. Всѣ онѣ велютъ намъ любить Бога больше всего и

---

<sup>1)</sup> Отъ слав. корня *искръ*—близъ.

любить людей, какъ мы любимъ сами себя. Такъ объяснилъ весь законъ Божій самъ Господь Іисусъ Христосъ. Припомните, когда и какъ Онъ сказалъ объ этомъ.... Десять заповѣдей были написаны на двухъ каменныхъ доскахъ или скрижаляхъ. На первой—четыре заповѣди, о любви къ Богу, а на другой шесть остальныхъ, о любви къ людямъ. Въ 10 заповѣдяхъ говорится подробно, что нужно дѣлать и чего не нужно, чтобы показать свою любовь къ Богу и къ людямъ. Одинъ только существуетъ истинный Богъ; Ему одному только нужно кланяться и Его одного почитать выше всего на свѣтѣ. Отъ вѣры въ Бога никогда отступать нельзя и никакимъ другимъ богамъ служить не слѣдуетъ, потому что ихъ нѣтъ. Разныхъ боговъ придумываютъ еми люди. Люди служатъ даже самимъ себѣ и своимъ прихотямъ больше, чѣмъ Богу. Такое служеніе—не спасеніе людямъ, а гибель. Святъ только одинъ Господь Богъ, и самое имя Божіе свято, а потому и говорить его зря не слѣдуетъ. Наше счастье и наше спасеніе въ томъ, чтобы душа наша была ближе къ Богу. Для этого нужно трудиться не руками, не тѣломъ, а душой. Для такого труда нужно отдѣлять особые дни—праздники. Праздники нужно помнить и почитать. Во всякомъ дѣлѣ, какое мы задумаемъ сдѣлать, нужно подумать, покажемъ ли мы этимъ дѣломъ любовь къ Богу. Надо помнить, что Богъ видитъ, слышитъ и знаетъ всякое наше дѣло. Такъ Богъ сказалъ людямъ, какъ нужно любить Его, въ первыхъ четырехъ заповѣдяхъ.

На чемъ были написаны 10 заповѣдей? Сколько на первой скрижали и сколько на второй? О чемъ говорится въ первыхъ 4 заповѣдяхъ и о чемъ въ шести прочихъ? Скажите по порядку, своими словами, 4 первыхъ заповѣди <sup>1)</sup>.

Богъ есть Духъ благой или очень добрый. По своей благодати Онъ сотворилъ людей, любить ихъ и даетъ имъ все, что нужно имъ для полного счастья. Счастливыми люди могутъ быть только тогда, если они любятъ Бога и любятъ

---

<sup>1)</sup> Такой приѣмъ имѣеть цѣлю внѣдрить въ сердца дѣтей ученіе десятословія. Примѣръ послѣдовательнаго изложенья сначала дается законоучителемъ, и по данному образцу дѣтямъ не трудно изложить то, что они усвоили на урокахъ объясненія десятословія. Законоучителю остается только направлять отвѣчающаго при содѣйствіи другихъ учащихся.

другъ друга. Всѣ люди между собой близкая родня, братья, какъ дѣти одного Отца небеснаго, потому всѣ люди называются нашими ближними. Люди и сами могли бы узнать, что жить въ любви между собой хорошо, а во враждѣ плохо; но для этого знанія много нужно времени, и поэтому самъ Богъ велѣлъ людямъ любить своихъ ближнихъ. О любви къ ближнимъ говорится въ 6 заповѣдяхъ, начиная съ пятой. Самые близкіе люди для каждаго—его родители. Ихъ прежде всего нужно любить, почитать, молиться за нихъ и слушаться ихъ. Сиротамъ и многимъ другимъ дѣтямъ родителей замѣняютъ старшіе, а взрослымъ людямъ—начальники, поэтому слушаться нужно всѣхъ старшихъ. Любовь къ людямъ мы можемъ показать нашими дѣлами и нашими словами, если будемъ помогать людямъ въ нуждѣ и будемъ обходиться со всѣми кротко и ласково. Поэтому самый большой грѣхъ дѣлаетъ тотъ, кто убиваетъ людей, грѣшитъ и тотъ, кто обижаетъ ихъ ругательствами. Богъ запретилъ брань, драку и убійство. Любить нужно въ человѣкѣ и душу и тѣло. А кто любитъ только плотской любовью, тотъ перелюбляетъ тѣло и унижаетъ человѣческую душу. Одна плотская любовь не любовь, а грѣхъ. Въ плотской любви человѣкъ любитъ не ближняго, а себя, тѣшитъ свою корысть. Когда же корысть овладѣваетъ человѣкомъ, то онъ начинаетъ брать себѣ, разными способами, чужое. Любить людей нужно настоящей любовью, не изъ корысти, нужно помогать имъ въ нуждѣ. Людямъ бываетъ нужна помощь иногда дѣломъ, а иногда только словомъ. Для всѣхъ нужнѣе всего правда, потому всегда и нужно говорить только правду и никогда не слѣдуетъ лгать. Особенно же не слѣдуетъ лгать въ тѣхъ случаяхъ, когда отъ лжи можетъ быть вредъ другому человѣку. Кто любить людей, тотъ желаетъ имъ добра и не завидуетъ ихъ добру, а радуется ихъ счастью.

Кто и почему велѣлъ людямъ любить другъ друга? Въ какихъ заповѣдяхъ говорится о любви къ ближнимъ? Расскажите эти заповѣди своими словами.

Богъ далъ заповѣди для того, чтобы люди умѣли отличить грѣхъ отъ добраго дѣла. Для дѣланія добра нужна сила. У людей ея мало, но Богъ даетъ и эту силу или благодать чрезъ молитву и таинства. Нужно учиться закону Божію и нужно просить у Бога силы исполнять этотъ за-

конъ для нашего собственнаго счастья. Жить по Божьему закону можно во всякомъ званіи—и въ богатствѣ, и въ бѣдности. Богъ любитъ всякаго человѣка и желаетъ спасенія всякому человѣку, хотя бы онъ и много прежде грѣшилъ.

Урокъ 26-й.

Ученіе о блаженствахъ <sup>1)</sup>).

Господь сотворилъ людей для того, чтобы они жили счастливыми, блаженствовали. Онъ поселилъ первыхъ людей въ раю, но люди сами потеряли свое счастье, когда согрѣшили. Грѣшный человѣкъ не можетъ быть счастливымъ. Онъ все равно, что больной, а у хвораго что за радость? Болѣзнь грѣшнаго человѣка въ томъ, что душа у него противится волѣ Божіей, все хочетъ дѣлать по-своему, а тѣло не хочетъ слушаться души, когда душа временами хочетъ дѣлать добрыя дѣла. Какъ для больного нужно лѣченье, такъ для грѣшника нужно спасеніе отъ грѣховности. Если душа человѣческая не будетъ желать грѣховныхъ дѣлъ, и если тѣло не будетъ мѣшать ей жить по-божьи, тогда человѣкъ будетъ счастливъ или блаженъ. Но самъ человѣкъ не можетъ сдѣлаться праведнымъ, не можетъ перестать грѣшить. Силу для святой жизни дать можетъ только Богъ. Всякій, кто живетъ праведно, знаетъ, что онъ дѣлаетъ добрыя дѣла не своей силой, а силой Божіей. Кто живетъ праведно, тотъ и можетъ получить счастье или блаженство, но не здѣсь на землѣ, а въ царствѣ небесномъ, въ будущей жизни. Почему Богъ не даетъ людямъ блаженство здѣсь, на землѣ, объ этомъ мы уже

---

<sup>1)</sup> Обычно это ученіе присоединяется къ ученію о христіанской надеждѣ. Но, по нашему мнѣнію, Блаженства представляютъ собою указаніе пути къ достиженію конченой цѣли христіанства: къ небесному совершенству и соединенію человѣчества съ Божествомъ. Это ученіе является раскрытіемъ внѣшняго закона—заповѣдей—и обоснованіемъ вѣры, надежды и любви на внутренней жизни человѣка. Поэтому мы находимъ болѣе удобнымъ объяснять Блаженства послѣ Десятословія.

говорили при объясненіи Символа вѣры. Припомните это объясненіе.

Зачѣмъ Богъ сотворилъ людей? Гдѣ ихъ поселилъ? Почему люди потеряли блаженство? Почему грѣшникъ не можетъ быть счастливымъ? Чго нужно грѣшнику? Въ чемъ состоитъ болѣзнь грѣшника? Кто даетъ силу для праведной жизни? Когда праведные люди получаютъ блаженство? Почему не на землѣ?

Богъ сотворилъ людей для блаженства; люди сами потеряли его, но Богъ все-таки не отступилъ отъ своей воли и дастъ людямъ блаженство. Сами люди одними своими силами получить блаженства не могутъ. Безъ Бога люди ничего хорошаго сдѣлать не могутъ. Прежде всего людямъ нужно понять, что они предъ Богомъ словно нищія, у которыхъ своего ничего нѣтъ. Если человѣкъ и дѣлаетъ добрыя дѣла, онъ все-таки долженъ помнить, что дѣлаетъ ихъ мало и дѣлаетъ не своей силой, а силой Божіей. Если человѣкъ думаетъ, что онъ все дѣлаетъ хорошо, то онъ не будетъ стараться сдѣлаться лучше, а чрезъ это станетъ грѣшить больше и царства небеснаго не получить. Значитъ, для счастья, для блаженства человѣку нужно всегда помнить, что онъ много грѣшитъ и что онъ предъ Богомъ какъ нищій, у котораго своего ничего нѣтъ. Иисусъ Христосъ такъ и училъ людей. Онъ сказалъ: *блажени нищии духомъ, яко тѣхъ есть царство небесное*. Эти слова можно коротко объяснить такъ: счастливы тѣ люди, которые считаютъ себя грѣшниками, хотя и дѣлаютъ добрыя дѣла. Въ первый разъ кажется непонятнымъ, какъ можетъ считать себя грѣшникомъ тотъ, кто дѣлаетъ много добра. Объяснимъ это примѣрами.—Если мы нальемъ въ бутылку мутной воды, то въ ней никакого сора не разглядимъ; а если возьмемъ чистой, то въ ней будетъ замѣтна каждая соринка. Такъ и праведный человѣкъ видитъ каждый свой грѣхъ и по совѣсти считаетъ себя грѣшникомъ. Грѣшный же человѣкъ своихъ грѣховъ не замѣчаетъ. Праведный человѣкъ постоянно хочетъ дѣлаться праведнѣе, потому онъ и можетъ получить царство небесное, потому онъ и счастливъ или блаженъ.—Человѣкъ мало ученый думаетъ, что онъ все знаетъ; кто много учится, тотъ видитъ, что знаетъ мало, что ему еще много нужно учиться. Одинъ умый человѣкъ,

Сократъ, зналъ больше всѣхъ людей, которые жили въ то время, но онъ всегда говорилъ: „я знаю только то, что ничего не знаю“.—Одна добрая старушка жаловалась священнику: „батюшка! чѣмъ больше я стараюсь жить побожьи, тѣмъ больше вижу, что я великая грѣшница“. На это ей священникъ отвѣтилъ: „во всякомъ дѣлѣ бываетъ такъ. Чѣмъ больше смотришь, тѣмъ больше видишь. Прежде ты не думала о своихъ грѣхахъ, потому и не замѣчала ихъ. Считай себя грѣшницей и ты сдѣлаешься праведной“.

Что всегда нужно помнить намъ, хотя бы мы дѣлали добро? Какими мы сдѣлаемся чрезъ эту память? А что будетъ съ нами, если будемъ думать, что все дѣлаемъ хорошо? Что нужно помнить тому, кто желаетъ себѣ блаженства? Какъ объ этомъ училъ Христосъ? Какъ можно эти слова объяснить кратко? Припомните примѣры, какъ можетъ считать себя грѣшникомъ праведный человѣкъ?

Всякій хорошій человѣкъ, который видитъ свои грѣхи, не можетъ радоваться тому, что онъ грѣшенъ. Хорошій человѣкъ о своихъ грѣхахъ жалѣеть, плачетъ. А если онъ плачетъ о грѣхахъ, то будетъ стараться меньше грѣшить. Вы помните, что ап. Петръ до пѣнія пѣтуха три раза отрекся отъ Христа. Но за то онъ потомъ каждую ночь всгавалъ при пѣннн пѣтуховъ и плакалъ о своемъ грѣбѣ. Чрезъ этотъ плачь, апостоль сталъ такъ любить Христа, что съ радостью шелъ за Его ученіе на муки и на смерть. Здѣсь на землѣ хорошій человѣкъ о грѣхахъ плачетъ, а въ царствѣ небесномъ онъ утѣшится. Счастливы тѣ люди, которые плачутъ о своихъ грѣхахъ, потому что они отъ этого дѣлаются праведнѣе и утѣшатся въ царствѣ небесномъ. *Блажени плачущи, яко тѣи утѣшатся*, сказалъ Христосъ. Кто всегда помнить, что онъ грѣшникъ, что у него ничего нѣтъ, а все Божье, кто всегда плачетъ о своихъ грѣхахъ, тотъ никогда не гордится предъ людьми, а во всемъ уступаетъ другимъ. Такіе уступчивые люди называются иначе кроткими. Здѣсь, на землѣ, кроткихъ людей обижаютъ злые люди, но наша земля не вѣчно будетъ та-кой же, какой мы ее видимъ теперь. Настанетъ время второго пришествія Христа, воскреснутъ всѣ мертвые, всѣ живые перемѣнятся, перемѣнится вся земля; тогда кроткіе получатъ всю землю въ наслѣдство и будутъ жить безъ конца.



Обидчикамъ тогда на землѣ мѣста не будетъ; они будутъ мучиться отдѣльно и обижать кроткихъ не будутъ. *Блаженни кротцыи, яко ти наследятъ землю*, сказалъ Господь. Эти слова можно проще сказать такъ: счастливы люди смиренные, потому что они получаютъ послѣ страшнаго суда всю землю. Теперь ихъ обижаютъ, но терпѣть имъ не долго. За эти обиды они получаютъ блаженство, которое никогда не кончится.

Что дѣлаетъ хорошій человѣкъ, когда замѣчаетъ за собой грѣхи? Зачѣмъ нуженъ плачь о грѣхахъ? Какую пользу онъ отъ этого получить? Припомните примѣръ. Почему счастливы люди, плачущіе о своихъ грѣхахъ? Какъ о нихъ сказалъ Христосъ? Какъ живетъ съ людьми тотъ, кто считаетъ себя грѣшникомъ и плачетъ о своихъ грѣхахъ? Какъ называются люди уступчивые, смиренные? Какъ теперь живутъ кроткіе? Когда они будутъ жить счастливо? Что они получаютъ? Какъ сказалъ о кроткихъ Христосъ? Какъ эти слова можно сказать проще?

Когда человѣкъ твердо знаетъ, что онъ грѣшникъ, онъ не можетъ не скорбѣть о своихъ грѣхахъ. А кто плачетъ о грѣхахъ, тотъ старается жить праведно, старается все дѣлать по правдѣ. Какъ голодный человѣкъ постоянно думаетъ только о пищѣ, какъ тотъ, кто хочетъ пить или жаждущій, думаетъ только о питьѣ, такъ желающій жить праведно больше всего думаетъ о правдѣ. Онъ похожъ на голоднаго или алчущаго и на хотящаго пить или жаждущаго. Правда для такого человѣка выше всего. Онъ знаетъ, что Богъ дѣйствительно есть, и хочетъ твердо вѣрить въ Него; хочетъ быть ближе къ Богу и потому часто молится Ему; хочетъ всегда дѣлать добро людямъ. На землѣ правды мало: нашу вѣру смущаютъ разные соблазны; молитва наша бываетъ неправильной, а за добро люди часто отплачиваютъ зломъ. Но горевать объ этомъ намъ не слѣдуетъ. Послѣ воскресенія изъ мертвыхъ придетъ время, когда правда возьметъ верхъ надъ кривдой, и тѣ люди, которые хотятъ во всемъ правды, какъ голодные хлѣба, насытятся правдой, и тогда они будутъ совсѣмъ счастливы, блаженны. *Блаженни алчущіи.....*, сказалъ Христосъ. Эти слова можно проще сказать такъ: счастливы тѣ люди, которые такъ сильно хотятъ жить праведно, какъ голодный и жаждущій хочетъ пищи и питья, потому что они за свою праведность получаютъ по правдѣ награду отъ Бога.



О чемъ старается тотъ, кто видитъ свои грѣхи и плачетъ о нихъ? На кого похожъ такой человѣкъ? Почему на землѣ нѣтъ полнаго утѣшенья для такого человѣка? Когда они будутъ счастливы? Въ чемъ будетъ ихъ счастье? Какъ объ этомъ сказалъ Господь? Какъ эти слова сказать проще?

Намъ всегда нужно помнить о своихъ грѣхахъ и тужить о нихъ, не нужно утѣшать себя тѣмъ, что есть люди грѣшнѣ насъ, потому что намъ отъ этого лучше не будетъ. Всѣмъ людямъ нужно уступать, а намъ слѣдуетъ всѣми силами стараться жить праведно. Грѣшный человѣкъ только гоняться за счастьемъ, но не можетъ получить его ни на землѣ, ни въ будущей жизни.

*Примѣч.* Въ качествѣ самостоятельной домашней или классной работы, при объясненіи Блаженствъ, ученикамъ м. б. дано заучиваніе славянскаго текста съ русскимъ перифразомъ его. Болѣе же подробное объясненіе текста повторяется только на классномъ урокъ.

## Урокъ 27 й.

### Окончаніе объясненія блаженствъ.

Всякій человѣкъ, который хочетъ жить праведно, знаетъ, что своихъ силъ для праведной жизни у него мало. Душа наша не всегда хочетъ дѣлать добро, грѣхъ ее смущаетъ дѣлать зло, а когда и душа хочетъ добра, то ей мѣшаетъ тѣло. Для добра нужно потрудиться; а тѣло наше лѣниво. Поэтому всякій человѣкъ грѣшитъ; только одни грѣшать меньше, другіе—больше. Кто грѣшитъ, тотъ виновать предъ Богомъ и ничѣмъ не можетъ заплатить за свою вину, потому что Богъ ни въ чемъ не нуждается. Богъ можетъ простить человѣку грѣхи, по своей милости, и всякій человѣкъ нуждается въ милости Божіей. Вы знаете, что милость Божію можетъ получить только тотъ, кто самъ милостивъ ко всѣмъ людямъ. Только тѣ люди, которые помогаютъ своимъ ближнимъ, которые ко всѣмъ милостивы, получаютъ милость отъ Бога, будутъ помилованы. *Блаженни милостивии, яко тии помиловани будутъ*, сказалъ Христосъ. Ихъ счастье будетъ въ томъ, что Богъ проститъ имъ всѣ грѣхи и дастъ имъ блаженство на небесахъ.—Какъ нужно быть милостивымъ, объ этомъ Христосъ сказалъ, когда говорилъ о своемъ второмъ пришествіи.

*Примѣч.* Здѣсь нужно прочитать 31—46 ст. 25 гл. Мө. Въ качествѣ примѣра человѣка милосерднаго полезно разсказать житіе Филарета Милостиваго по Чет. Миней (19 ок.) или по брошюрѣ, которая продается вездѣ по весьма дешевой цѣнѣ.

Мы нуждаемся въ милостяхъ Божіихъ и можемъ ждать ихъ только тогда, если сами будемъ милостивы къ нашимъ ближнимъ. Милостивымъ же можетъ быть только праведный человѣкъ, такой человѣкъ, который отъ всего сердца желаетъ добра другимъ людямъ, кто любитъ Бога больше всего и ближнихъ, какъ самъ себя. У такого человѣка нѣтъ на душѣ, или иначе на сердцѣ, никакихъ грѣшныхъ мыслей и желаній. Сердце у него чистое, безгрѣшное, и на совѣсти у него нѣтъ зла. Хорошо человѣку, если онъ чувствуетъ своей душой, что Богъ всегда съ нимъ; но чувствовать эту близость можетъ только тотъ, у кого нѣтъ грѣховныхъ желаній. Какъ видѣть все видимое можетъ только человѣкъ здоровыми, неиспорченными глазами, такъ чувствовать близость Бога, видѣть Его душой, можетъ только такой человѣкъ, у котораго душа или сердце чистое. Намъ радостно смотрѣть на все хорошее, а лучше Бога вичего нѣтъ. Поэтому счастливы и блаженны чистые сердцемъ,—они увидятъ своей душой Бога. *Блаженни чистіи...*, сказалъ Христосъ. Чистые сердцемъ такіе люди, которые всей душой любятъ Бога и ближнихъ и не желаютъ своимъ сердцемъ никакого грѣха.

Что нужно дѣлать для полученія милостей отъ Бога? Въ чемъ счастье милостивыхъ? Что скажетъ Господь милостивымъ на страшномъ судѣ? Какіе люди могутъ быть милостивыми? Подумайте, почему немилостивы грѣшники? У кого бываетъ душа чистой? Кто изъ людей можетъ чувствовать близость Бога? Почему счастливы чистые сердцемъ? Какихъ людей можно назвать чистыми сердцемъ?

Люди, чистые сердцемъ, любятъ больше всего Бога и любятъ другихъ людей, какъ самихъ себя. Всѣмъ людямъ живется плохо на землѣ оттого, что они враждуютъ другъ съ другомъ. Всякій старается только для себя и обижаетъ своихъ ближнихъ. Праведный, чистый сердцемъ, человѣкъ понимаетъ, что люди дѣлаютъ плохо, когда бранятся, дерутся, злятся другъ на друга и старается помирить ихъ.

Мирить людей трудно, и часто люди сердятся на того, кто старается их помирить; часто сердятся и обидчикъ и обиженный. Они оба считают себя правыми, а кто мирить ихъ, тотъ видитъ и говоритъ, что сдѣлалъ не ладно каждый изъ нихъ. За это они и сердятся, потому что грѣшныя люди любятъ, чтобы ихъ только хвалили. Всѣ люди, начиная съ Адама и Евы, отдалились отъ Бога, не захотѣли жить въ мирѣ съ Богомъ, а захотѣли все дѣлать по-своему. Помирить людей съ Богомъ пришелъ Сынъ Божій Иисусъ Христосъ. Онъ показалъ людямъ, что они большіе грѣшники предъ Богомъ, сказалъ имъ, какъ нужно жить правильно, а люди мучили и распяли Его. Кто мирить людей, тотъ называется *миротворецъ*. Всякій миротворецъ прежде всего самъ живетъ мирно со всѣми. Много горя приходится терпѣть отъ людей миротворцамъ, но Господь наградитъ ихъ блаженствомъ. Миротворцы будутъ называться дѣтьми или сынами Божиими. Хотя Иисусъ Христосъ всѣмъ христіанамъ далъ силу называться дѣтьми Божиими, но вы знаете, что дѣти бываютъ разныя: одни лучше, другія похуже. И въ человѣческой семьѣ отецъ или мать послушнаго сына или послушную дочь зовутъ: *мой сыночекъ, моя дочка*. Такимъ названіемъ родители показываютъ, что изъ всѣхъ дѣтей одинъ сынъ или одна дочь почитаютъ ихъ больше, чѣмъ другія дѣти. Миротворцы своими дѣлами ходятъ на Сына Божія Иисуса Христа, а потому и получаютъ названіе особенныхъ, лучшихъ дѣтей Божіихъ. *Блаженни миротворцы...*, сказалъ Христосъ. Счастье миротворцевъ въ томъ, что они будутъ называться лучшими дѣтьми Божиими.

Отчего людямъ живется плохо на землѣ? Какой человекъ можетъ понять, что люди дѣлаютъ плохо, когда живутъ немирно? О чемъ тогда старается человекъ, чистый сердцемъ? Почему не любятъ грѣшники такого человека? Отъ кого люди отдалились прежде всего? Кто приходилъ на землю мирить людей съ Богомъ? Подумайте, кому нужно было это примиреніе? Что сдѣлали люди со Христомъ? За что они Его распяли? Какъ называется тотъ, кто мирить людей? Что миротворецъ дѣлаетъ прежде всего? Чѣмъ наградитъ Господь миротворцевъ? Чѣмъ отличаются миротворцы отъ обыкновенныхъ христіанъ? Что значитъ названіе миротворцевъ сынами Божиими?

Миротворцы всѣмъ людямъ говорятъ правду, ни предъ кѣмъ душой не кривятъ. Грѣшники правды не любятъ и стараются чѣмъ нибудь досадить правдивымъ людямъ. Они стараются выжить правдивыхъ людей изъ своего общества, прогнать ихъ отъ себя. Помните, какъ гналъ за правду Иродъ Іоанна Крестителя и даже велѣлъ убить его. Всякій грѣшникъ готовъ погубить правдиваго человѣка, словно правдивому и мѣста нѣтъ на свѣтѣ. Но Богъ не оставитъ безъ награды тѣхъ людей, которыхъ гонятъ за правду. Гонимые за правду получаютъ царство небесное. *Блажени изнани...*, сказалъ Іисусъ Христосъ. Кто говоритъ всегда одну только правду, тотъ прежде всего правильно вѣруетъ въ Господа Іисуса Христа и старается другихъ научить вѣрѣ Христовой. Всегда были на землѣ такіе непонимающіе злые люди, которые не любятъ вѣру Христову. Они смѣются надъ вѣрующими, бранятъ ихъ, притѣсняютъ, говорятъ про нихъ всякія напраслины и даже мучаютъ и убиваютъ христіанъ только за то, что они вѣруютъ во Христа. Тѣ люди, которые пострадали за вѣру, называются мучениками. Мучениковъ на свѣтѣ было очень много. Ихъ мучили разными муками. Для примѣра припомнимъ о страданіяхъ великомуч. Георгія. Св. Георгій жилъ въ римскомъ царствѣ при жестокомъ гонителѣ христіанъ, императорѣ Діоклитіанѣ. За вѣру Христову Св. Георгія отвели въ тюрьму. Тамъ забрили ему ноги въ колодки, положили спиной на полъ, а на грудь наложили тяжелый камень. Такъ пролежалъ Георгій цѣлую ночь и благодарилъ Бога, что Богъ привелъ ему пострадать за вѣру. На другой день вывели Георгія изъ тюрьмы на судъ. Діоклитіанъ сказалъ мученику:—отступи отъ свей вѣры“. Георгій на это отвѣтилъ:—скорѣе ты устанешь меня мучить, чѣмъ я отступлю отъ Христа“. Тогда принесли колесо съ ножами и стали вертѣть его вокругъ тѣла Георгія. Отъ этого тѣло мученика раздиралось на куски, кровь лилась ручьемъ, а Георгій сначала молился за своихъ мучителей, а потомъ смолкъ. Всѣ думали, что онъ умеръ. Вдругъ блеснула молнія, ударилъ громъ, и всѣ отчетливо услышали невидимый голосъ: „не бойся, Георгій, я съ тобой“, и раны мученика сразу зажили. Но Діоклитіанъ не вразумился такой силой Божіей и велѣлъ закопать Георгія до шеи въ яму съ не-

гашеной известью. Негашеная известь развѣдаетъ тѣло, и человекъ въ мученяхъ умираетъ. Но Георгій пробылъ въ ямѣ нѣсколько дней и остался невредимымъ. Діоклитіанъ разозлился больше прежняго, велѣлъ надѣть на Георгія сапоги, съ набитыми внутри большими гвоздями, и велѣлъ гнать его палками въ тюрьму. Тамъ Георгій сталъ учить сторожей вѣрѣ Христовой. Узналъ объ этомъ Діоклитіанъ и велѣлъ отрубить мученику голову. Также мучили и другихъ мучениковъ, а они радовались мученіямъ, потому что Господь обѣщаль большую награду на небесахъ тѣмъ людямъ, которыхъ бранятъ или поносятъ, гонятъ, или изжденуть и про которыхъ говорятъ ложно худыя слова за Христову вѣру. Христосъ сказалъ: *блаженни есте, егда...*

О чемъ старается тотъ, кто всегда говоритъ только одну правду? Что дѣлаютъ съ нимъ невѣрующіе люди? Какъ называются тѣ, которые пострадали за вѣру Христову? Какъ ихъ мучили? Не читаль ли кто изъ васъ о мученикахъ за вѣру? Почему мученики радовались при страданіяхъ? Какъ о нихъ сказалъ Христосъ? Что онъ обѣщаль мученикамъ?

Всѣ люди нуждаются въ милости Божіей. Милость отъ Бога можетъ получить только тотъ, кто самъ милостивъ къ людямъ. Чтобы сдѣлаться милостивымъ, нужно беречь свою душу отъ грѣховныхъ желаній, имѣть чистое сердце. Кто чистъ сердцемъ, тотъ мирно живетъ съ людьми и старается всѣхъ мирить. Миротворцевъ за правду люди не любятъ, но тужить объ этомъ не нужно, потому что за это великая награда будетъ на небесахъ и награда эта такъ хороша, что на землѣ ея и быть не можетъ.

---

### Казанская церковно-учительская школа и первый пріемъ учениковъ въ составъ 1 го класса.

Въ новооткрытой Казанской церковно-учительской школѣ съ 15 по 19 сентября происходили пріемныя испытанія воспитанниковъ второклассныхъ школъ. Всѣхъ, подавшихъ прошенія, было 47 человекъ. Выдержавшихъ успѣшно экзамены оказалось 29 чел., изъ коихъ 13 приняты на казенныя стипендіи, а 10 изъявили желаніе обучаться на своемъ содержи-

ни, — остальные 6 человекъ съ грустью и горькими слезами, за неимѣніемъ средствъ, возвратились домой. Лишь одинъ изъ нихъ сирота былъ послѣ вызванъ и принятъ на средства Высокопреосвященнаго Димитрія Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго. Слѣдовательно всего въ школу принято 24 человекъ, изъ нихъ по народности: 3 чувашъ, 2 черемисъ, 1 мордвинъ, 1 старокрещеный татаринъ и остальные 17 русскіе.

26 сентября въ школѣ было торжество освященія домовою церкви во имя Кирилла и Меодія, первоучителей славянскихъ. Богослуженіе совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Димитрій при участіи о. архимандрита Андрея, Предсѣдателя училищнаго совѣта о. инспектора Каз. духовной академіи протоіерея Н. П. Виноградова, Епархіальнаго наблюдателя протоіерея П. И. Захарьевскаго и другихъ членовъ училищнаго совѣта. Въ концѣ литургіи Владыка обращался съ двумя рѣчами къ первымъ питомцамъ школы. Въ одной рѣчи онъ очертилъ нравственный и умственный образъ св. Кирилла, выдѣливъ тѣ стороны его жизни и дѣятельности, кои должны служить примѣромъ жизни и дѣятельности воспитанниковъ въ стѣнахъ школы. Въ другомъ назиданіи, соединенномъ съ благословеніемъ воспитанниковъ образомъ святого Димитрія Солунскаго, Владыка коснулся того великаго благоговѣнія, которое чувствовали святые Кириллъ и Меодій, а за ними славянскіе народы къ покровителю города Солуни и Славянъ влмч. Димитрію. Вручая образъ послѣдняго, Высокопреосвященный наставлялъ первыхъ питомцевъ школы хранить его, чтить, молиться ему и передавать благоговѣйное чувство къ Св. Димитрію дальнѣйшимъ своимъ преемникамъ въ школѣ.

Уѣзжая, Высокопреосвященный Владыка раздалъ воспитанникамъ брошюры религіозно-нравственнаго содержанія и благословилъ ихъ на новое дѣло.

Подъ дружное многократное пѣніе воспитанниковъ „Ис полла эти деспота“ Владыка отбылъ изъ церковной учительской школы.

Г. С.



## ПРОВОДЫ

священника Тихвинской г. Козмодемьянска церкви **Василія Николаевича о. Бонифатіева.**

Въ Смоленскій г. Козмодемьянска соборъ на мѣсто достойнаго и всѣми уважаемаго маститаго о. протоіерея Николая Павловича Боголюбова, ушедшаго на покой по слабости здоровія, назначенъ волею Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, священникъ отецъ Василій Николаевичъ Бонифатіевъ. Въ день праздника Рождества Пресвятой Богородицы (8 сентября), о. Бонифатіевъ, по случаю его назначенія, служилъ послѣднюю Божественную литургію въ Тихвинскомъ дорогомъ для него храмѣ.

Храмъ былъ полонъ молящихся, въ особенности прихожанъ, которые пришли проводить своего глубокоуважаемаго батюшку и помолиться вмѣстѣ съ нимъ Всевышнему въ этомъ святомъ храмѣ, въ которомъ они встрѣчались съ нимъ въ теченіе 20 лѣтъ. Полное освѣщеніе храма, стройное и благоговѣйное пѣніе и служеніе привели въ умиленіе молящихся.

По окончаніи литургіи о. Василій Николаевичъ со слезами на глазахъ, едва сдерживая рыданія, обратился къ молящимся съ прощальной рѣчью, которая была приблизительно слѣдующаго содержанія:

„Ни одинъ волосъ не упадетъ съ головы безъ воли Отца Небеснаго, говорилъ Христосъ своимъ слушателямъ. Этими словами Его, возлюбленные христіане успокаиваться, утѣшаться слѣдуетъ и намъ во всякихъ обстоятельствахъ нашей жизни, въ особенности когда сердце наше рвется отъ тоски, душа скорбитъ, что случается съ нами не такъ, какъ намъ хочется. Въ этомъ святомъ храмѣ мы такъ часто съ вами встрѣчались, здѣсь мы сливались въ общей молитвѣ и здѣсь же приходится сейчасъ провести прощальныя минуты. Доколѣ буду живъ, дотолѣ дорогъ будетъ сердцу моему сей храмъ, близки сердцу моему будете и вы, его прихожане; въ минуты уединеннаго размышленія, въ минуты грусти душевной, буду благодарно вспоминать васъ за все ваше доброе ко мнѣ и съ отрадою вспоминать лучшіе мои годы, проведенные мною у васъ и среди васъ. Невозвратны они,



какъ невозвратно все пережитое. Но чувствую и искренно говорю вамъ: въ моей душѣ они оставили добрый слѣдъ,— они меня убѣдили, что между пастыремъ и пасомыми образуется духовное отношеніе, ихъ скрѣпляютъ неразрывныя нити. Я ухожу отъ васъ, но въ этотъ прощальный часъ чувствую особенно, что вы остаетесь дороги и близки мнѣ, такими будете всегда, гдѣ и когда мы не встрѣтились бы. Склонюсь ли передъ образомъ Божиимъ въ своей домашней молитвѣ, передъ престоломъ ли Всевышняго въ храмѣ, я всегда буду вмѣстѣ съ новыми своими прихожанами молитвенно вспоминать и васъ искренно, какъ только умѣю, и просить у Бога милости и помощи вамъ въ вашей жизни и въ вашихъ добрыхъ дѣлахъ. Лучшимъ утѣшеніемъ для меня было бы, если бы вы повѣрили этому обѣщанію моему, и если бы не забыли меня въ своихъ простыхъ, но согрѣтныхъ вѣроу, молитвахъ. Я знаю что вы умѣете молиться, не разъ видѣлъ я здѣсь въ храмѣ ваши лица, умиленные молитвою и орошенные искренними слезами. А мы священники въ своемъ трудномъ и отвѣтственномъ пастырскомъ дѣланіи особенно нуждаемся въ молитвахъ за насъ самыхъ вѣрующихъ.

О, какъ бы былъ я счастливъ, если бы годы, проведенные мною среди васъ, не остались безплодными для вашей душевной жизни! Судить о томъ не могу и не смѣю. Но долгомъ совѣсти считаю засвидѣтельствовать, что по мѣрѣ своихъ силъ я старался трудиться для пользы вашей. Разумѣется, многого я не дѣлалъ, иное не такъ дѣлалъ, какъ бы слѣдовало, простите меня въ томъ.

Можетъ быть, кого чѣмъ обидѣлъ, на грѣхъ, на искушеніе навелъ, можетъ быть кого не поддержалъ, не вразумилъ, не управилъ на путь добрый—опять молю—не осудите меня за это, вспомните про немощи и слабости, которыми такъ обильно обложены всѣ мы.

Молю васъ, не забывайте тѣхъ назиданій, тѣхъ утѣшеній, что возвѣщаль я вамъ здѣсь и въ частныхъ бесѣдахъ; можетъ быть они неискусны, немудры, но повѣрьте, что они всегда текли отъ сердца благожелательнаго, старайтесь ихъ примѣнить къ жизни.

Приходилось говорить вамъ обличенія, не посѣтуйте и за нихъ; они нужны, какъ горкія лѣкарства больному: неприятно глотать ихъ, но полезно. Любите и помните

Вашъ родной храмъ, сюда несите и радости и горести свои и отсюда начинайте всѣ свои добрые и полезныя труды.

Онъ у васъ такъ благоустроенъ, усматривайте въ томъ милость Божию и на милость Его отвѣчайте благодарностью: всегда поддерживайте благолѣпіе храма такъ, какъ подобаетъ дому Божию быти.....

„Съ миромъ изыдемъ“. Въ концѣ каждой литуріи я дѣлалъ это возгласеніе съ поклономъ къ вамъ, а теперь дѣлаю его въ послѣдній разъ и мой послѣдній поклонъ примите отъ меня, какъ поклонъ благодарности и любви къ вамъ.

Съ миромъ вы меня встрѣтили, съ миромъ мы жили съ вами, съ миромъ и отпустите меня. Милость и благословеніе Божіе да будетъ надъ всѣми вами! Да будетъ воля Божія во всемъ надъ всѣми нами!“.

Въ теченіе всей этой прощальной трогательной рѣчи не только у прихожанъ, но и у большинства молящихся лица были орошены слезами...

Начался Благовѣсть къ молебну. Предъ началомъ молебна о. Василій Николаевичъ вышелъ изъ алтаря на средину храма. Церковный староста Н. Ф. Волковъ преподнесъ о. Василию отъ лица всѣхъ прихожанъ наперсный крестъ, при этомъ прихожанинъ В. М. Губинъ обратился къ слѣдующими словами:

„Ваше Высокоблагословеніе,  
досточтимый и глубокоуважаемый пастырь,

Василій Николаевичъ!

Послѣ 20 лѣтъяго Вашего священнослуженія въ нашемъ приходскомъ, во имя Тихвинской Божіей Матери, храмѣ, нынѣ вы, по заслугамъ Вашимъ, переведены священникомъ въ мѣстный Смоленскій соборъ. Мы—прихожане Тихвинскаго храма, привыкшіе всегда видѣть въ васъ достойнаго и уважаемаго пастыря церкви Христовой и высокоцѣннаго заслуги Ваши, съ глубокою скорбію разставаясь съ Вами, почтительнѣйше просимъ Васъ, въ знакъ нашей любви и расположенія нашего къ Вамъ принять отъ насъ подносимый сей, съ соизволенія Высокопреосвященнѣйшаго Дмитрія, наперсный крестъ.

Господь Богъ да хранить васъ и Ваше семейство на многіе и многіе годы.

О. Василій глубоко былъ тронуть этимъ и выразилъ глубокую благодарность всѣмъ прихожанамъ за поднесеніе Животворящаго креста Господня, за выраженныя въ этой рѣчи чувства уваженія и любви къ нему и за добрыя отношенія къ нему въ теченіе его долготѣней службы въ Тихвинскомъ приходѣ.

Послѣ сего былъ отслуженъ молебенъ Божіей Матери, непрестанной Ходатаицѣ за насъ предъ Спасителемъ Нашимъ І. Христомъ. Этимъ и закончилось пастырское служеніе о. Василія Николаевича въ Тихвинскомъ храмѣ и приходѣ...

Да, дѣйствительно, о. Василій, не смотря на строгость и смѣлыя обличенія, которыя онъ не боялся при случаѣ открыто высказывать, заслужилъ любовь и уваженіе отъ своихъ прихожанъ. Онъ всегда умѣлъ откликнуться на ихъ зовъ, дать добрый совѣтъ, разумную помощь, предостереженіе, утѣшеніе въ горести и печали. По случаю возобновленія старообрядцами своего, австрійскаго жесвященства, храма, о. Василій, желая помѣшать пропагандѣ старообрядцевъ между православными, устроилъ братскій кружокъ ревнителей православія при Тихвинскомъ храмѣ. Здѣсь вмѣстѣ съ миссіонеромъ о. Васюковымъ устраивались бесѣды и пренія съ старообрядцами, на которыхъ о. Василію приходилось терпѣть укоры и грубости со стороны старообрядцевъ. Вообще о. Василій Николаевичъ, по мѣрѣ силъ, старался трудиться для пользы прихожанъ.

„Иди съ миромъ“, уважаемый о. Василій Николаевичъ, да хранитъ тебя Господь на новомъ мѣстѣ. Дай Богъ и новому о. Настоятелю Тихвинскаго храма оставить послѣ себя въ сердцахъ прихожанъ хорошую о себѣ память, что въ особенности трудно въ нынѣшнее время.

N. N.

## УСТАВЪ

ОБЩЕСТВА УЛУЧШЕНІЯ НАРОДНАГО ТРУДА,

ВЪ ПАМЯТЬ

Царя-Освободителя Александра II-го <sup>1)</sup>.

(Продолженіе).

§ 33. Собранія членовъ Мѣстныхъ Комитетовъ (кромя закрытыхъ, распорядительныхъ), съ разрѣшенія Предсѣдатель Комитетовъ, происходятъ публично, т. е. на нихъ, кромя членовъ Общества, могутъ присутствовать постороннія лица, безъ права участія въ обсужденіи и рѣшеніи разсматриваемыхъ вопросовъ.

Въ засѣданіяхъ Правленій Мѣстныхъ Комитетовъ (кромя распорядительныхъ, въ томъ числѣ по вопросамъ личнымъ и о назначеніи и увольненіи служащихъ), могутъ присутствовать и члены Общества, не участвующіе въ составѣ Правленій, но лишь съ совѣщательнымъ голосомъ.

Всѣмъ собраніямъ членовъ Комитетовъ и засѣданіямъ Правленій оныхъ вѣдуются протоколы, копии которыхъ, немедленно послѣ каждаго собранія или засѣданія, высылаются Главному Управленію.

§ 34. Главному Управленію Общества предоставляется право:

а) заключать отъ имени Общества всякаго рода акты, договоры и условія, и

б) вчинять, гдѣ слѣдуетъ, иски по дѣламъ Общества и защищать его интересы, чрезъ своихъ повѣренныхъ, и съ этою цѣлью снабжать сихъ послѣднихъ особыми отъ себя довѣренностями.

По дѣламъ, возникающимъ въ районѣ дѣятельности Мѣстныхъ комитетовъ Общества и по предметамъ вѣдомства каждаго изъ нихъ, право заключенія отъ имени сихъ Комитетовъ упомянутыхъ въ семъ § договоровъ и актовъ, вчиненія исковъ и защиты интересовъ Общества предоставляется означеннымъ Комитетамъ, съ доведеніемъ о таковыхъ своихъ дѣйствіяхъ до свѣдѣнія Главнаго Управленія Общества.

---

<sup>1)</sup> Изв. по Каз. Епарх. 1907 г. № 36.

§ 35. Главное Управление, какъ центральное учрежденіе всего Общества, направляетъ дѣйствія всѣхъ его органовъ къ надлежащему единству и соотвѣтственно цѣли его назначенія.

§ 36. Въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательства, Главному Управленію предоставляется право принимать на себя разрѣшеніе и такихъ вопросовъ, которые подлежали бы разрѣшенію Общаго Собранія Общества. Но въ такихъ случаяхъ Главное Управление обязано представить означенные вопросы, вмѣстѣ съ объясненіемъ причинъ, вызвавшихъ неотложность рѣшенія, ближайшему Общему Собранію.

§ 37. Главное Управление разрѣшаетъ какія изъ должностей, какъ въ его составѣ, такъ и по представленію Мѣстныхъ Комитетовъ, въ составѣ сихъ послѣднихъ, могутъ быть оплачиваемы, а также и самый размѣръ сего вознагражденія.

§ 38. Къ непосредственной обязанности Главнаго Управленія относятся:

а) представленіе Правительству въ установленномъ порядкѣ, по тѣмъ изъ возникающихъ въ средѣ Общества ходатайствъ и предположеній, которыя требуютъ разрѣшенія высшей правительственной власти;

б) разсмотрѣніе и представленіе въ подлежащихъ случаяхъ, на утвержденіе Правительства уставовъ, опредѣляющихъ устройство предположенныхъ Обществомъ заведеній, а также преподаваніе для нихъ, равно и при осуществленіи другихъ мѣръ, правилъ, въ случаяхъ, не требующихъ утвержденія Правительства;

г) забота о приисканіи и подготовкѣ необходимыхъ, для входящихъ въ кругъ дѣятельности Общества заведеній, руководителей, управляющихъ, преподавателей, учителей, мастеровъ и т. п.;

з) приобрѣтеніе и изготовленіе для заведеній Общества, а также по ходатайству Мѣстныхъ Комитетовъ и членовъ Общества, различныхъ руководствъ, программъ, учебниковъ, учебныхъ пособій, орудій, машинъ, сѣмянъ, матеріаловъ и т. п., съ назначеніемъ при этомъ, въ случаѣ надобности, конкурсовъ;

д) наблюденіе за исполненіемъ Мѣстными Комитетами постановленій устава общества и издаваемыхъ для руководства ихъ указаній и правилъ, и

е) хранение запаснаго капитала Общества и завѣдываніе онымъ, веденіе ему отчетности, а также пріемъ и расходование поступающихъ въ Главное Управление взносовъ и пожертвованій, согласно сего устава и постановленій Общаго Собранія Общества.

§ 39. Главное Управление сносится по дѣламъ Общества со всѣми правительственными, общественными и другими учрежденіями и лицами, а также со всѣми Мѣстными Комитетами и членами Общества.

§ 40. Главное Управление сосредоточиваетъ у себя всѣ свѣдѣнія о личномъ составѣ Общества, о капиталахъ, имуществѣ и прочихъ средствахъ всѣхъ учрежденій Общества, указывая имъ, въ нужныхъ случаяхъ, какое назначеніе должно быть дано этимъ средствамъ, согласно уставу Общества и изданнымъ въ развитіе его правиламъ.

§ 41. Главное Управление и Мѣстные Комитеты принимаютъ членскіе взносы и пожертвованія, записывая ихъ въ особыя книги, съ выдачею вырѣзанныхъ изъ нихъ вѣтанцій, за подписью казначеевъ и, по крайней мѣрѣ, одного изъ членовъ означенныхъ управленій Общества.

#### **Денежныя средства и капиталы Общества.**

§ 42. Денежныя средства Общества и его управленій распределяются: на запасный, спеціальные и расходный капиталы.

§ 43. Запасный капиталъ Общества состоитъ въ вѣдѣніи Главнаго Управленія Общества. Капиталъ этотъ образуется изъ одновременныхъ взносовъ членовъ Общества, Дѣйствительныхъ и Соревнователей, а также изъ неимѣющихъ опредѣленнаго назначенія пожертвованій, въ суммѣ не менѣе 500 руб., и половины подлежащихъ къ поступленію въ Главное Управление ежегодныхъ взносовъ Дѣйствительныхъ членовъ (§ 13).

Спеціальныя капиталы составляются изъ жертвуемыхъ, завѣщаемыхъ Обществу и представляемыхъ въ его распоряженіе суммъ для выполненія особыхъ назначеній; они состоятъ при тѣхъ изъ управленій Общества (Главномъ или Мѣстныхъ Комитетахъ), въ которыя назначены жертвователями, или завѣщателями; если же въ сообщенныхъ Обществу

распоряженіяхъ сихъ послѣднихъ такія суммы назначены вообще Обществу, или на осуществленіе общихъ его цѣлей, т. е. безъ спеціальнаго указанія, на которое изъ управленій Общества возлагается распоряженіе оными, или на какое именно заведеніе или мѣру онѣ должны быть употреблены, то—суммы эти передаются Главному Управленію. Каждое данное управленіе Общества расходуетъ спеціальныя капиталы лишь согласно волѣ жертвователей или завѣщателей (§ 51).

Расходныя капиталы Главнаго Управленія и Мѣстныхъ Комитетовъ образуются изъ поступившихъ къ нимъ ежегодныхъ взносовъ членовъ Соревнователей и неимѣющихъ опредѣленнаго назначенія отдѣльныхъ пожертвованій, въ суммѣ менѣе 500 руб. каждое, а также изъ указанныхъ въ § 5 доходовъ и сборовъ и служатъ источникомъ для производства ежегодныхъ расходовъ даннаго управленія.

Въ расходный капиталъ Главнаго Управленія обращаются, кромѣ того, вторая половина каждаго ежегоднаго взноса Дѣйствительныхъ членовъ (§ 13) и проценты, получаемыя съ запаснаго капитала общества.

*Примѣчаніе 1-е.* Всѣ наличныя ко дню утвержденія сего устава, состоящія въ распоряженіи Учредителей Общества суммы, помѣщенныя въ процентныя бумаги и отданныя на храненіе въ Государственный банкъ,—зачисляются въ запасный капиталъ Общества и образуютъ первоначальный фондъ онаго.

*Примѣчаніе 2-е.* Изъ тѣхъ мѣстностей, гдѣ еще не открыты Мѣстные Комитеты Общества, всѣ назначаемыя тамъ членскіе взносы и пожертвованія высылаются Главному Правленію.

§ 44. Лица и учрежденія, желающія, чтобы пожертвованія ихъ, въ размѣрѣ и менѣе пятисотъ рублей, поступили на усиленіе запаснаго капитала Общества, заявляютъ о такомъ желаніи Главному Управленію, или учрежденію, пригласившему ихъ къ пожертвованію, или къ вступленію въ члены Общества.

§ 45. До истеченія каждаго отчетнаго года Общества, всѣ Мѣстные Комитеты опредѣляютъ цифру своихъ доходовъ и расходовъ на предстоящій годъ. Смѣты эти по разсмотрѣніи ихъ въ томъ же порядкѣ, какъ и отчеты Комитетовъ (§ 53), Ревизіонными Комиссіями и по утвержденіи Собра-



ніями членовъ Комитетовъ, сообщаются Главному Управленію, которое составляетъ общій для всего Общества планъ дѣйствій на наступающій годъ.

Въ томъ же порядкѣ разсматриваются и утверждаются могущія потребоваться непредусмотрѣнные годовою смѣтою экстренные расходы мѣстныхъ Комитетовъ

§ 46. Остатки, могущіе образоваться въ концѣ отчетнаго года отъ расходныхъ суммъ, поступившихъ въ тотъ или другой изъ мѣстныхъ Комитетовъ, за покрытіемъ годовыхъ расходовъ, могутъ, съ разрѣшенія Собранія членовъ даннаго Комитета, быть обращены въ расходный капиталъ будущаго года, или въ запасный капиталъ Комитета, или же по частямъ, въ тотъ или другой.

§ 47. Суммы запаснаго капитала Общества обращаются Главнымъ Управленіемъ въ государственные фонды, или гарантированныя правительствомъ процентныя бумаги, или облигаціи городскихъ займовъ, или въ ипотечныя бумаги, какъ-то: закладныя листы и облигаціи земельныхъ кредитныхъ учрежденій и городскихъ кредитныхъ обществъ. Бумаги эти хранятся Главнымъ Управленіемъ въ Государственномъ Банкѣ.

Въ случаѣ неотложной необходимости въ производствѣ, для нуждъ Общества, какихъ-либо расходовъ, для покрытія которыхъ получаемые Главнымъ Управленіемъ текуція, расходныя средства, недостаточны, сему Управленію предоставляется право дѣлать изъ запаснаго капитала временныя позаимствованія, съ тѣмъ, чтобы таковыя не превышали, въ совокупности, половины наличнаго запаснаго капитала и чтобы на погашеніе сихъ позаимствованій Главное Управленіе обращало не менѣе 10% со всѣхъ суммъ, ежегодно поступающихъ въ расходный капиталъ этого Управленія, и, кромѣ того, всѣ свободныя, за покрытіемъ годовыхъ смѣтныхъ расходовъ, остатки сего капитала.

§ 48. Расходные капиталы Мѣстныхъ Комитетовъ хранятся ими въ видѣ вкладовъ, или на текущемъ счету въ кредитныхъ учрежденіяхъ, или въ государственныхъ сберегательныхъ кассахъ. Всѣ управленія Общества оставляютъ наличными деньгами въ своихъ кассахъ, или у казначеевъ, возможно меньшія, по указанію Главнаго Управленія, суммы.

§ 49. Всѣ акты и обязательства по дѣламъ Общества, заключаемые Мѣстными Комитетами, и требованія ими суммъ

изъ кредитныхъ установленій и вообще отъ мѣстъ, которымъ довѣрено храненіе капиталовъ Общества, равно и переводы суммъ, принадлежащихъ Обществу, должны быть подписаны Предсѣдателемъ (или его Помощникомъ) и двумя членами Правленія, въ томъ числѣ, соотвѣтственно роду дѣла, Дѣлопроизводителемъ или Казначеемъ.

§ 50. Акты, заключаемые Главнымъ Управленіемъ, а также требованія о возвратѣ изъ кредитныхъ учрежденій ввѣренныхъ имъ капиталовъ Общества, подписываются, по крайней мѣрѣ, тремя членами Распорядительнаго Комитета сего Управленія, въ томъ числѣ, сообразно свойству предмета, Казначеемъ или Управляющимъ дѣлами Общества.

Требованія о выдачѣ Главному Управленію слѣдующихъ ему процентовъ, а также чеки по текущему счету, подписываются Казначеемъ Общества, за скрѣпою Бухгалтера; всѣ же прочія сношенія Главнаго Управленія производятся за подписью Управляющаго дѣлами Общества.

§ 51. Спеціальныя суммы, жертвуемыя, завѣщаемыя, или предоставляемыя въ распоряженіе Общества для особыхъ цѣлей (§ 43), могутъ быть расходуеть только тогда, когда ими достаточно обезпечиваются указанные жертвователями или завѣщателями назначенія; въ противномъ случаѣ суммы эти хранятся неприкосновенно, либо самимъ Главнымъ Управленіемъ, либо, согласно его указаніямъ, тѣми Комитетами, въ которые назначены, примѣнительно къ порядку, установленному для храненія запаснаго капитала (§ 47), до тѣхъ поръ, пока не образуется изъ поступившихъ на тотъ же предметъ суммъ достаточныя средства, обезпечивающія возможность осуществленія ихъ назначенія.

Спеціальныя суммы показываются въ отчетахъ Мѣстныхъ Комитетовъ и Главнаго Управленія отдѣльно отъ другихъ суммъ и капиталовъ.

#### Отчетность по дѣламъ Общества.

§ 52. Отчетный годъ Общества Улучшенія Народнаго Труда считается съ 1-го мая по 1-е мая слѣдующаго года.

§ 53. Каждый Мѣстный Комитетъ Общества, по истеченіи отчетнаго года, составляетъ подробный отчетъ о своей дѣятельности. Содержаніе и форма этихъ отчетовъ устанавливаются Главнымъ Управленіемъ.

§ 54. Главное Управление, по полученіи отчетовъ Мѣстныхъ Комитетовъ за истекшій отчетный годъ, и по разсмотрѣніи оныхъ, сообщаетъ таковыя мѣстнымъ Губернаторамъ, и составляетъ общій отчетъ о дѣятельности всѣхъ органовъ Общества, о состояніи всѣхъ находящихся въ вѣдѣніи Общества учреждений, о приходѣ и расходѣ суммъ, въ томъ числѣ и о поступившихъ въ кассу Главнаго Управленія, и о состояніи капиталовъ и имуществъ Общества.

По изготовленіи годового отчета Общества, Главное Управление приглашаетъ, для разсмотрѣнія его, по крайней мѣрѣ за мѣсяць до дня Общаго Собранія Общества, избранную симъ Собраніемъ Ревизіонную Комиссію (§ 63), и затѣмъ представляетъ отчетъ вмѣстѣ съ заключеніемъ этой Комиссіи, годовому Общему Собранію Общества.

(Окончаніе слѣдуетъ).

## Епархіальная хроника.

### Архіерейскія служенія и обзорніе епархіи.

*Августа 25-го.* Суббота. Архіепископъ Димитрій обзорѣвалъ церкви г. Мамадыша. Первымъ былъ посѣщенъ Петропавловскій храмъ за р. Ошмою. При входѣ въ церковь обычная встрѣча. Пѣли молодыя дѣвицы подъ управленіемъ псаломщика (Богоявленскаго); пѣвчихъ Высокопреосвященный одобрилъ за стройное пѣніе и благословилъ ихъ металлическими крестиками и образками, затѣмъ спрашивалъ дѣтей въ знаніи молитвъ и заповѣдей и спрошеннымъ далъ по образку, въ храмѣ все найдено было въ надлежащемъ видѣ и церковные документы въ исправности, только богослужебныя книги (служебники, книгу молеб. пѣній и др. обвѣтшавшія слѣдуетъ замѣнить новыми. Преосвященный обошелъ и снаружи церковь и отправился въ с. *Красную Горку*. Въ этомъ селѣ церковь во имя св. Архистратига Божія Михаила. Какъ и въ Петропавловской церкви, такъ и въ Красногорской собралось довольно прихожанъ къ встрѣчѣ Преосвященнаго. При входѣ въ храмъ встрѣченъ былъ настоятелемъ храма

окружнымъ благочиннымъ; пѣли мѣстные пѣвчіе (часть ихъ). Иконостасъ и особенно на престольная сѣнь оригинальнаго устройства. Храмъ содержится чисто, документы въ исправности. Бывшіе въ церкви школьники земской школы были спрашиваемы въ знаніи молитвъ и заповѣдей, и имъ въ благословеніе были розданы крестики. Преосвященный говорилъ о жизни св. муч. Флора и Лавра, въ честь коихъ въ ихъ храмѣ устроенъ (лѣвый) придѣлъ, а также о пр. Маронѣ, изображеніе коего (вмѣстѣ съ свяченомуч. Харлампіемъ) находится въ ихъ храмѣ. По обозрѣніи храма Преосвященный посѣтилъ домъ настоятеля церкви. При выходѣ изъ дома группа членовъ мѣстнаго отдѣла союза русскихъ людей просила Преосвященнаго дозволить поставить ихъ знамя (съ изображеніемъ Казанской Божіей Матери) въ приходскомъ храмѣ; просьба ихъ была удовлетворена, при чемъ дано имъ вразумленіе съ должнымъ уваженіемъ относиться къ священнику, какъ къ своему духовному отцу, котораго нѣкоторые изъ членовъ союза оскорбили при служеніи молебна.— На пути изъ с. Красной Горки Преосвященный посѣтилъ церковь городского кладбища. Церковь каменная пятиугольная, незначительныхъ размѣровъ, но очень красивой архитектуры, при храмѣ устроена усыпальница (на случай сомнительной кончины покойниковъ). Церковь построена въ 1882 г. мамадышскимъ купцомъ Гавр. Распоповымъ, посвящена пр. Ксеніи, въ память его супруги Ксеніи Егоровны Распоповой. Храмосоздатель думалъ обезпечить эту церковь денежнымъ вкладомъ съ тѣмъ, чтобы при ней былъ особый причтъ, но за преждевременной кончиною не успѣлъ исполнить своего добраго намѣренія. Церковь эта считается приписною къ собору, и соборный причтъ совершаетъ въ ней службы по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и ежедневно по субботамъ. На церковныхъ стѣнахъ обращаютъ вниманіе двѣ большихъ иконы (хотя не высокаго достоинства), на которыхъ (по подобію иконы двунаес. святыхъ) изображены разные святые—видимо тезоименитые семи храмосоздателя; въ центрѣ одной изъ нихъ изображена пр. Ксенія, а на другой—св. муч. Адріанъ и Наталія. Надъ могилами храмосоздателя и его супруги поставлены изящной работы памятники изъ чернаго мрамора.

По обзорѣніи Кладбищенской церкви Высокопреосвященный посѣтилъ городское мужское училище, въ коемъ спрашивалъ учащихся въ знаніи Закона Божія, свящ. исторіи и отечественной (русской) исторіи, и отвѣчавшіе были благословлены крестиками. Изъ училища Архіепископъ отправился въ Ольгинскій дѣтскій пріютъ, устроенный и содержимый на средства бывшаго город. головы Григорія Онисим. Макарова; въ пріютѣ въ настоящее время 11 дѣвочекъ — сиротъ. Высокопреосвященный испытывалъ ихъ въ знаніи молитвъ и благословлялъ дѣтей крестиками.

*Августа 26-го.* Воскресенье. Недѣля 11-я по Пятидесятницѣ. Празднество Пречистой Дѣвѣ Богородицѣ, пренесенія ради честныя и чудотворныя Ея иконы изъ г. Владиміра въ Москву. *Всенощное бдѣніе* отправлено было Архіепископомъ Димитріемъ въ Троицкомъ соборѣ г. Мамадыша, въ сослуженіи настоятеля собора Алексія Тихомірова, благочиннаго 1-го Мамад. округа Михайло-Архангельской церкви с. Красной Горки Іоанна Добросмыслова, Петропавловской церкви священника Петра Никольскаго, церкви села Молмыжки священника Николая Николаева, соборныхъ священниковъ Павла Михайлова и Петра Панова.—Въ томъ же соборѣ Архіепископомъ была совершена *литургія*, въ сослуженіи настоятеля собора священника Алексія Тихомірова, который на маломъ входѣ былъ возведенъ въ санъ протоіерея, священниковъ Іоанна Добросмыслова, Петра Никольскаго, Николая Николаева, Павла Михайлова, который былъ награжденъ скуфьею. *Проповѣдь* была сказана Высокопреосвященнымъ. Послѣ литургіи отслуженъ былъ *молебенъ* Пресвятой Богородицѣ.

Архіепископъ Димитрій возвратился въ Казань 27 авг.

*Августа 29-го.* Среда. Усѣкновеніе честныя главы честнаго славнаго пророка Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. По случаю храмоваго празднества въ Казанскомъ Іоанно-Предтеченскомъ монастырѣ *богослуженіе* было въ немъ совершено Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи настоятеля обители архимандрита Екзакустодіана, архимандрита Андрея, Троицкаго Лаишевскаго женскаго монастыря священника Павла Матвѣевскаго, іеромонаховъ Викентія, Палладія и Нектарія. По прочтеніи часовъ Высокопреосвященнымъ была отслужена *панихида* по Благовѣрномъ Го-

сударѣ Царѣ и Великомъ Князѣ Иоаннѣ 4-мъ (Грозномъ), основателѣ Предтеченскаго монастыря, православныхъ воинахъ и всѣхъ, на полѣ брани положившихъ животъ свой за св. вѣру, царя и отечество, затѣмъ была совершена *литургія*, на коей *проповѣдь* была произнесена священникомъ Рождество - Богородицкой (преп. Макарія Желтоводскаго) церкви Иоанномъ Богоявленскимъ. Послѣ литургіи отслуженъ былъ *молебенъ* св. великому Предтечѣ Господню Иоанну, съ прочтеніемъ ему молитвы. Молебенъ былъ законченъ многолѣтіемъ Госудю Императору, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодороанѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Великому Князю Алексію Николаевичу и всему Царствующему Дому; затѣмъ была провозглашена „Вѣчная память“ Благовѣрному Царю и Великому Князю Иоанну 4-му (Грозному). Послѣ сего провозглашены многолѣтія Святѣйшему Правительствующему Синоду, Архіепископу Димитрію съ Богоспасаемою его паствою, благотворителямъ, настоятелю и братіи св. обители, гражданамъ г. Казани и всѣмъ православнымъ христіанинамъ.

На литургіи былъ рукоположенъ во *священника* къ Духосошестввенской церкви села Ачей, Чистопольскаго уѣзда, діаконъ Богоявленской церкви пригорода Стараго Пешминскаа Иоаннъ Степановъ.

*Августа 30 ю.* Четвергъ. Перенесеніе честныхъ мощей св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Ярославича Невскаго изъ г. Владиміра въ царствующій градъ св. Петра (Петербургъ). Празднованіе заключенія Ништадскаго мира между Россією и Швецією въ 1721 г. Кавалерскій Праздникъ ордена св. Благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. Въ каѳедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ *литургія* была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи настоятеля Иоанно-Предтеченскаго монастыря архимандрита Екзакустодіана, каѳедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, ключаря священника Василя Богоявленскаго, соборнаго сщщенника Петра Рождественскаго, Лаишевскаго Троицкаго женскаго монастыря священника Павла Матвѣевскаго, Михайло-Архангельской церкви с. Именева, Цивильскаго уѣзда, священника Евгенія Подобѣдова, который на маломъ входѣ былъ награжденъ *скуфьею*, законоучителя Маріинской женской гимназіи священника Стефана Спирина



и іеромонаха Софронія. *Проповѣдь*, произнесена протоіереемъ Грузинской Богородицкой церкви Василиемъ Приклонскимъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* св. благовѣрному великому князю Александру Невскому; въ концѣ молебна было провозглашено многолѣтіе Государю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Великому князю Алексію Николаевичу, Великому князю Александру Михайловичу (ради дня его тезоименитства) и всему Царствующему Дому, затѣмъ была возглашена „Вѣчная память“ Благочестивѣйшимъ Государямъ Императорамъ Александру I-му, Александру II-му, Александру III-му. Закончено молебствіе многолѣтіемъ все-россійскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

Оффиціальныи отдѣлъ. Распоряженія Епархіальнаго начальства. 1157. Выдача сборныхъ книгъ. 1158. Освященіе храмовъ въ селѣ Селенгушахъ, Чистопол. у., и дер. Вряпкиной, Спасскаго у. 1158. Свободныя мѣста. 1159.

Неоффиціальныи отдѣлъ. Конспекты уроковъ по Закону Божію Свяш. Е. Ѳ. *Сосунтова*. 1160. Казанская церковно-учительская школа и первый пріемъ учениковъ 1-го класса. Г. С. 1172. Проводы свящ. Тихвинской г. Козмодемьянска ц. В. Н. о. Бонифатьева Н. Н. 1174. Уставъ Общества Улучшенія народнаго труда. 1178. Епархіальная хроника (архіерейскія служенія и обозрѣніе епархіи) 25—30 авг. 1184.

Редакторъ И. Покровскій.

Печать дозволяется. Казань. 8 октября 1907 г.

Ректоръ Академіи, Епископъ Алексій.

---

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета.